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Kleine Anfrage
des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Ortsdurchfahrt B 27/Besigheimer Strafle
in Kirchheim am Neckar

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie die Verkehrssicherheit der Ortsdurchfahrt B 27/Besigheimer
StraBe in Kirchheim a. N. fiir Fuligédnger und Radfahrer?

2. Welche MaBnahmen wurden in den letzten zehn Jahren ergriffen, um die Ver-
kehrssicherheit der Ortsdurchfahrt in Kirchheim a. N. zu verbessern und wie
hoch waren die Kosten fiir die einzelnen Maflnahmen?

3. Welche alternativen Mallnahmen (beispielsweise Ampelblitzer und FuBgén-
geriiberwege) konnen die Verkehrssicherheit in Kirchheim a. N. verbessern
und mit welchem Kostenaufwand wéren die jeweiligen Maflnahmen verbun-
den?

4. Wie beurteilt sie eine westliche Umfahrung der B 27 von Kirchheim a. N. hin-
sichtlich der verkehrlichen Wirksamkeit, der Schadstoff- und Larmbelastung
sowie der innerdrtlichen Verkehrssicherheit in Kirchheim a. N.?

5. Welche Voraussetzungen miissen aus Sicht des Landes fiir eine Umfahrung der
B 27 um Kirchheim a. N. erfiillt sein und welche Mafnahmen miissen vorab er-
griffen werden?

21.03.2018

Gramling CDU
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Begriindung

Anfang Februar 2018 wurde eine FuBgingerin beim Uberqueren der B 27/Be-
sigheimer Straf3e in Kirchheim am Neckar tddlich verletzt. Dieser Unfall zeigt in
dramatischer Weise, dass bei der Ortsdurchfahrt in Kirchheim am Neckar drin-
gender Handlungsbedarf besteht. Es ist dariiber hinaus zu diskutieren, ob und wie
man den Verkehr aus der Gemeinde ,,zieht*.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 23. April 2018 Nr. 4-3851.1-00/1471 beantwortet das Minis-
terium flir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie beurteilt sie die Verkehrssicherheit der Ortsdurchfahrt B 27/Besigheimer
Strafse in Kirchheim a. N. fiir Fuf3gdnger und Radfahrer?

Im Verlauf der Kirchheimer Ortsdurchfahrt sind jeweils auf Héhe der Einmiin-
dungen Hohensteiner StraBe/Schillerstralle, Uhlandstrale, Hofener Straf3e/Wal-
heimer Strale sowie der Max-Eyth-Strale FuBgingerlichtsignalanlagen vorhan-
den. Am Vormittag des Unfalltages, auf den in der Begriindung zur Kleinen An-
frage Bezug genommen wird, fand eine Verkehrsschau statt, in der unter anderem
auch der Querungsbereich auf Hohe des Rosenparks (Unfallstelle) behandelt wur-
de. Die Beteiligten (Gemeinde, Polizei, Stralenbau- und Verkehrsbehdrde) waren
sich einig, dass in diesem Bereich eine Optimierung fiir die FuBgéngerinnen und
FuBgénger vorgenommen werden soll, da der vorhandene sichere FuBlweg zum
Lebensmittelgeschéft ,,Lidl“ mit einem Umweg fiir die FuBgéngerinnen und
FuBgénger verbunden ist. Aufgrund der sehr hohen Verkehrsstirke mit mehr als
18.000 Fahrzeugen am Tag kommt aus Verkehrssicherheitsgriinden nur die Ein-
richtung von FuBgéngerlichtsignalanlagen in Betracht. Im Ubrigen ergaben sich
bei der Bewertung der Verkehrssicherheit in der Ortsdurchfahrt Kirchheim am
Neckar im Zuge der B 27 fiir FuBgidnger/-innen und Radfahrer/-innen keine Auf-
falligkeiten oder Defizite.

Auch im Zusammenhang mit den regelmifigen mobilen Geschwindigkeitskon-
trollen konnten keine gefahrlichen Verkehrssituationen beobachtet werden. Ins-
besondere bei der Auswertung der Unfallstatistik kann festgestellt werden, dass
keine Unfallhdufung vorliegt. Bei den registrierten Unféllen handelt es sich {iber-
wiegend um Vorfahrtsverletzungen oder fehlerhafte Abbiegevorginge. Die Ge-
schwindigkeit war in keinem Fall unfallurséchlich.

2. Welche Mafinahmen wurden in den letzten zehn Jahren ergriffen, um die Ver-
kehrssicherheit der Ortsdurchfahrt in Kirchheim a. N. zu verbessern und wie
hoch waren die Kosten fiir die einzelnen Maffnahmen?

Von der BuBigeldstelle wurden in der Vergangenheit bereits verstarkt Geschwin-
digkeitskontrollen mit stationdren und mobilen Verkehrsiiberwachungsgeriten in
der Ortsdurchfahrt durchgefiihrt. Die Uberwachung wird auch kiinftig in hoher
Frequenz fortgefiihrt. Neben der Uberwachung wurden in der Vergangenheit und
werden auch 2018 verschiedene Maflnahmen fiir die Verkehrssicherheit durchge-
fihrt. Im Einzelnen handelt es sich um folgende Mafinahmen:

» 2012: FuBgéingerlichtsignalanlage Hofener Strafie — ca. 10.000 Euro;

» 2016: Ertiichtigung der Lichtsignalanlage Realkreuzung/Max-Eyth-Strafle mit
Erhohung des Fullgdngerschutzes — ca. 70.000 Euro;

* 2018: Vollsignalisierung Schillerplatz — ca. 60.000 Euro;
» 2018: FuBgéngerlichtsignalanlage Lidl — ca. 60.000 Euro.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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3. Welche alternativen Mafinahmen (beispielsweise Ampelblitzer und Fufiginger-
iiberwege) konnen die Verkehrssicherheit in Kirchheim a. N. verbessern und mit
welchem Kostenaufwand wiren die jeweiligen Mafsnahmen verbunden?

Neben den Verbesserungen fiir den FuBlverkehr durch die Optimierung vorhande-
ner und die Einrichtung neuer FuBgéngerlichtsignalanlagen wurde durch die Bu§3-
geldbehdrde des Landratsamts Ludwigsburg eine zusitzliche stationdre Ge-
schwindigkeitsanlage an der Lauffener Strale/Ecke Brackenheimer Strafle projek-
tiert, um den Schwerlastverkehr noch einmal am Beginn der Bebauung auf Tem-
po 30 abzubremsen. Die Umsetzung erfolgt voraussichtlich in der zweiten Jahres-
hilfte 2018. Die Notwendigkeit einer Rotlichtiiberwachung ist aufgrund der Un-
fallauswertung aktuell nicht erkennbar. Fuflgédngerinnen und FuBgénger, Rad
fahrende Kinder (bis zehn Jahre) und deren Begleitung nutzen die vorhandenen
Gehwege, erwachsende Radfahrerinnen und Radfahrer miissen auf der Strafle fah-
ren oder beniitzen in der Regel die parallel verlaufenden StraBlen in den Tempo-
30-Zonen.

4. Wie beurteilt sie eine westliche Umfahrung der B 27 von Kirchheim a. N. hin-
sichtlich der verkehrlichen Wirksamkeit, der Schadstoff- und Ldrmbelastung
sowie der innerortlichen Verkehrssicherheit in Kirchheim a. N?

5. Welche Voraussetzungen miissen aus Sicht des Landes fiir eine Umfahrung der
B 27 um Kirchheim a. N. erfiillt sein und welche Mafsnahmen miissen vorab er-
griffen werden?

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Die B 27, Ortsumfahrung Kirchheim ist weder im alten Bedarfsplan 2003 noch im
derzeit giiltigen Bedarfsplan 2016 enthalten. Da die MaBBnahme im Bundesver-
kehrswegeplan bislang nicht enthalten ist, liegt im Regierungsprésidium Stuttgart
bislang auch keine Planung vor. Aussagen zur verkehrlichen Wirksamkeit oder
der maBnahmenbedingten Schadstoff- und Larmentlastung einer Ortsumgehung
sind daher derzeit nicht méglich. Fiir die Aufnahme von Planungen ist es erfor-
derlich, dass die MaBnahme in den Bedarfsplan aufgenommen und mit Planungs-
recht versehen wird.

Hinsichtlich der von einer Umfahrung der B 27 unabhéngigen MafBinahmen zur
Steigerung der innerortlichen Verkehrssicherheit in Kirchheim a. N. wird auf die
Beantwortung der Fragen 1 bis 3 verwiesen.

Hermann
Minister fiir Verkehr




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


